

水上项目有看头,19名浙江运动员中流击水

## 亚运首金争夺,看杭州姑娘荡起双桨



本报记者 李文瑶

富阳水上运动中心

9月10日,2023赛艇世锦赛在塞尔维亚首都贝尔格莱德落下帷幕,中国赛艇队共收获五张巴黎奥运会入场券。其中,浙江赛艇小将邹佳琪与搭档邱秀萍凭借在女子轻量级双人双桨项目上的出色表现,也赢得了宝贵的奥运会资格。

再过10天,杭州亚运会赛艇项目将在富阳水上运动中心率先拉开帷幕,杭州亚运会首金也将在女子轻量级双人双桨项目产生。实际上,水上运动一直都是中国队在亚运会上争金夺银的大项,本届亚运会,增添了龙舟这一正式比赛项目后,水上运动也具有更多看点。



王丛康在东京奥运会比赛中



王楠(右一)在东京奥运会比赛中



## 中国水上运动亚洲拔尖,19名浙江运动员将角逐亚运赛场

杭州亚运会水上项目包括皮划艇、赛艇、龙舟、帆船等,其中,赛艇项目将产生14枚金牌,皮划艇静水12枚、皮划艇激流回旋4枚,龙舟6枚,帆船14枚。

虽然都是水上运动,但项目看点各有不同,皮划艇分为皮艇和划艇,坐着双头桨叶划船的项目是皮艇,跪着划的项目是划艇。皮划艇项目上,中国队具有压倒性实力。现任浙江体育职业技术学院院长的孟关良就曾是一名划艇运动员,曾在1998年曼谷亚运会和2002年釜山亚运会上,斩获三金一铜的好成绩。随后,在2004年雅典奥运会上,他与杨文军搭档的双人组合获得了中国皮划艇项目的第一枚奥运金牌,并在四年后的北京奥运会上蝉联男子500米双人划艇冠军。

近年来,男子皮艇项目上竞争激烈,中亚五国实力增强,韩国、日本进步也很快。

要论激烈程度,水上项目中莫过于皮划艇激流回旋,

该项目在中国起步较晚,开展较迟,但视觉观感刺激,也是奥运会收视率最高的项目之一。亚洲范围内,激流回旋将遇到日本和东南亚国家的强力挑战。

本报记者从浙江省水上运动管理中心副主任方海波处了解到,一直以来,浙江水上运动员一直发挥出色,2018年雅加达亚运会,浙江运动员收获3枚金牌,往届最多的是广州亚运会,浙江运动员收获了7枚金牌。

本届杭州亚运会,包括参与龙舟6项比赛的10名运动员在内,将有19名浙江运动员参加18个水上项目的比拼。其中,多个运动员具有强劲实力。在8月底刚结束的皮划艇静水世界杯比赛上,斩获男子双人划艇500米金牌的季博文也将亮相亚运会,以及刚收获巴黎奥运会入场券的王丛康、王楠都将参与亚运会皮艇项目的角逐,争取在本届亚运会上,浙江水上项目运动员取得的金牌数能再创新高。



## 看杭州赛艇小将,冲击杭州亚运首金

每逢亚运会、奥运会等综合型赛事,赛事首金的诞生总是备受外界关注。与往届亚运会首金花落武术、射击等项目不同,杭州亚运会将由赛艇项目来拉开夺金的序幕。

赛艇按体重分公开级和轻量级,按每人操控桨数分单桨和双桨,虽然赛艇项目相对小众,但中国赛艇队在亚运会上一直表现出色,多次取得优异成绩。2018年雅加达亚运会上,中国赛艇队获得了4金2银,并连续两届包揽男女双人双桨的金牌,还曾在2004年和2021年两次夺得女子四人双桨的奥运金牌。

参考此前公布的杭州亚运会总赛程3.0及小项日程,中国赛艇队报名参与了14个赛艇单项中的13项,杭州亚运会首金将于9月24日上午在富阳水上运动中心举行的赛艇女子轻量级双人双桨项目中产生。

首金花落谁家?杭州赛艇运动员邹佳琪和搭档邱秀萍组成的中国组合将是有力争夺者。在刚结束的2023年赛艇世锦赛上,她们获得女子轻量级双人双桨第六名,成功取得该项目巴黎奥运会参赛资格。

邹佳琪2001年11月4日出生于桐庐,她的赛艇运动生涯还得从小学四年级的一堂体育课说起。

彼时,杭州市队教练到横村中心小学选拔体育苗子,一眼看中了正在操场上踢足球的邹佳琪。面对市队教练的赏识,起初,邹佳琪的爸爸妈妈是犹豫的,他们担心年仅

十岁的邹佳琪独自前往市队,不能好好照顾自己,也无法习惯高强度的训练生活。但小姑娘自己的决心给父母吃了颗定心丸,她就此进入杭州市水上运动中心赛艇队参加集训。这中间,她也有打退堂鼓的时候,但最终在家人的支持下,咬牙坚持了下来。

2018年,邹佳琪进入浙江省女子轻量级赛艇队,首次参加全国比赛就获得第二名的好成绩。2020年,她以浙江省队选手身份参加全国赛艇锦标赛,战胜国家队选手,获得2000米女子轻量级金牌,随后进入国家队。

此后的几年时间里,邹佳琪亮相各大全国及世界比赛,屡屡出征,频频获奖,多次获得冠军。而每一次比赛,全家都会争取到场,为她加油呐喊。2023年全国赛艇春季冠军赛中,邹佳琪获得成年组轻量级女子双人双桨第一名,随后,在浙江省“体坛十佳”评选活动中,她也入围了最佳女运动员的候选人行列。

在去年5月的2022赛艇世界杯贝尔格莱德站上,邹佳琪与邱秀萍以6分55秒42的成绩获得女子轻量级双人双桨亚军,在今年4月的“韵味杭州”2023年全国赛艇春季冠军赛上,两人又收获冠军。

2023赛艇世锦赛后10天,邹佳琪就将亮相杭州亚运会赛场。短时间内接连参与两项国际大赛,对这名00后来说,既是机遇也是挑战,期待她维持好状态,为中国赛艇队摘得首金,也为浙江水军开个好头。